

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

高级

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

您现在的位置： 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

## 科学家研制出单原子光开关系统 或成量子信息与通讯领域有力新工具

文章来源：科技日报 常丽君

发布时间：2013-12-02

【字号：小 中 大】

最小的光开关已经小到了极限：一个原子。据物理学家组织网近日报道，奥地利维也纳理工大学科学家只用一个铷原子，实现了光在两根玻璃纤维光缆之间的开关互换。这种单原子开关有望将量子现象用于信息与通讯技术。

研究小组利用了一种“瓶子共振器”，瓶子凸出的玻璃表面可以捕获光，使光在其中循环传播。如果把这种共振器放到导光玻璃纤维附近，这两个系统就会耦合在一起，光就可以从玻璃纤维跨越到瓶子共振器中。

这一系统极为灵敏，由导入纤维、共振器和导出纤维构成。维也纳理工大学教授阿诺·劳斯琴贝特尔介绍说：“当我们摄取一个铷原子和共振器接触时，系统会产生极大改变。当共振器周围有和它波长匹配的光时，能100%地把光从玻璃纤维捕捉到瓶子共振器里，并能让光从共振器再进入另一根玻璃纤维。”当光和原子发生共振时，还可以让所有的光都保持在导入纤维内，而不转移到瓶子共振器和导出纤维中。这样一来，铷原子就成为一个开关，起到重新引导光进入这根或那根纤维的作用。

“在量子物理学中，物体可以同时处于不同位置。”劳斯琴贝特尔解释说，以这种方式，铷原子可以同时处在两种量子态，只有其中一种能与共振器作用。如果原子是处于非互动量子态，那光就可以“无视”它的存在。因此，依靠铷原子的量子态，光可以被导入两根玻璃纤维中的任一根。这对传统的家用光开关来说是根本不可能的，但对“量子光开关”来说，同时处在两种状态毫无问题。

在量子信息与量子通讯领域，这种光开关将是非常有力的新工具。下一步，研究小组打算检验更强的光脉冲是否也能实现这种叠加。“我们正计划在光与物质之间生成确定的量子纠缠。”劳斯琴贝特尔说，如能做到这一点令人兴奋，这正是他们要在量子物理学和传统物理学之间直接实现跨越的地方。以往互联网数据传输用的传统玻璃纤维，现在也可以用最小的量子系统连接起来。

打印本页

关闭本页